

EL REGIONAL

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA TARDE

OFICINAS: REAL, 61.

La correspondencia al Administrador de este periódico.

Subscription: Almería: 1'50 pts al mes, provincia: 5 pts. trimestre.

La sequía y su remedio

Bien merece la atención fijarse en este epígrafe, que lacónicamente encierra gravísimos problemas nacionales y los resuelve al mismo tiempo.

La sequía es la ruina de este ramo de producción, es el presagio fatal de la bancarrota de todo ramo productor.

¿Es fácil su remedio? Pues pongámosle por obra sin más dilación.

Dice el Instituto agrícola catalán, que la base de esta pánico consiste en un cambio climatológico, y que éste se obtendría con la repoblación forestal de 12 millones de hectáreas, con lo que se produciría la lluvia natural.

Ya antes de ahora se ha tenido como fundamento científico, que el arbolado provoca la lluvia y esta afirmación no es una creencia, es una verdad experimental probada.

Pero, la de la repoblación forestal se dice bien, es una teoría encantadora, más ¿cómo se lleva a la práctica, dado el poco amor á la arboricultura en nuestros pueblos rurales?

Déjase á los rústicos labriegos que con procesiones, novenarios, ofertas y bendiciones se produce el metacero de la lluvia y creyéndolo á pies juntillas y pondrían por obra todo el ceremonioso ritual; pero la repoblación de la arboleda es muy á la larga y ellos quieren el milagro inmediato y eficaz, que creen encontrar en los tradicionales abusos del rito, aunque debieran estar escarmentados. Y sinó ¿qué han conseguido en el año presente con sus rogativas?

Si es cierto que la arboleda es el mejor agente de la lluvia, pero, para que los labradores se convenzan de esta verdad, es necesario que desechen sus creencias tan ridículas como absurdas (sin que por eso pierdan nada en su catolicismo) de que con el agua bendita y con la recitación de oraciones y el *signum crucis* se produce la lluvia milagrosa.

Y los primeros que deben contribuir á desarraigar estas funestas creencias son los embaucadores que hacen del culto religioso un oficio lucrero y engañan á sabiendas á los sencillos aldeanos.

Jamás ha dicho una corporación científica, ni el sentido común lo admite, que las bendiciones sean productoras de la lluvia y menos base del cultivo agrícola.

manera intente desconocer el imperio de la ley, representada por los Poderes públicos, ha de sufrir inexorablemente el castigo de su delito.

El Sr. Salmerón fué calurosamente aplaudido y resuelto á cumplir estas, como las demás palabras contenidas en su programa, ocupó la presidencia del Poder Ejecutivo.

En su discurso del 8 de Septiembre del mismo año, el gran patriota Castelar, decía: "La guerra es fuego, la guerra es desolación, la guerra es violencia, la guerra es muerte, la guerra es el incendio; y seríamos, no hombres, sino monges, sino contestáramos á la guerra con la guerra, al incendio con el incendio, á la sangre con la sangre, á la muerte con la muerte."

¿Porqué? Porque dentro de las leyes existe el derecho de combatir ideas contra ideas y principios contra principios.

¡El caciquismo lo falsea todo! pudiera objetarse.

Ciertamente; pero el caciquismo no es hijo de la forma de gobierno: el caciquismo brota de la ignorancia del pueblo y el verdadero demócrata no es el que lo compromete en sangrientas aventuras en que siempre sale perdiendo, sino el que lo enseña, el que lo capacita para ejercer bien y debidamente los derechos adquiridos y para adquirir otros nuevos que lo dignifiquen y lo eleven.

La forma de gobierno la cambia el tiempo; ha de amoldarse al progreso y no es viable institución alguna, si los hombres la encuentran como valla en que se estrellan sus aspiraciones.

¿Porqué no triunfaron los carlistas cuando tenían enfrente soldados hambrientos, mal petrechados y sobre todo, absolutamente indisciplinados?

Porque la época del absolutismo había pasado y España no era ni es carlista.

Aprenda el pueblo á defender sus derechos y enséñesele á usarlos; pero no se abuse de su ignorancia, que esto es infame y peligroso.

La ambición desatentada de algunos, faltos de conciencia y sobrados de egoísmo lo ha llevado mil veces á verter infructuosamente su sangre, lo que ha servido para aumentar las influencias y tal vez las utilidades de sus falsos amigos; pero nunca las propias, ni cuando ha triunfado.

Hoy se ve en España un notable progreso en este punto y es que las clases trabajadoras han visto que cuando hay peligro son muchos los que excitan á arrostrarlo; pero muy pocos los que predicán con el ejemplo.

Paz y trabajo bien remunerado; amplia instrucción para seguir por el camino del progreso; absoluta igualdad de deberes y amor inextinguible al cumplimiento del deber; esa es la verdadera bandera salvadora.

REFORMAS SOCIALES

En el salón de sesiones del Ayuntamiento se reunió ayer tarde la Junta local de Reformas Sociales.

Más de tres horas invirtieron los reunidos en despaçar un cúmulo de denuncias presentadas sobre infracciones de la Ley del descanso dominical, lo cual revela la torpeza con que fué dictada esa disposición y lo ineficaces que resultan sus preceptos.

Son tantas las enmiendas que se han hecho á la ley del descanso forzoso, que se necesita una memoria prodigiosa para tener presentes las excepciones, y además; para que las leyes sean eficaces es indispensable que respondan á un estado de la conciencia colectiva y por desgracia en España antes que regular el descanso ha debido pensarse en

el mejoramiento de las condiciones del trabajo y procurar que este abunde para evitar con la holganza forzosa la creciente emigración á la Argelia y á las repúblicas sudamericanas, pero en España somos así y así andamos como el cangrejo, en perpetuo retroceso.

Este país es el país de las Comisiones y en sostener organismos se invierten millones de pesetas, que sabía y patrióticamente aplicadas contribuirían al bienestar de la nación.

La ley del descanso dominical forzoso es una limitación de la libertad, de la autonomía del ciudadano, un estímulo á la lucha de clases y en plazo más ó menos próximo quedará sin vigor.

Abí está el eser to presentado al Ayuntamiento por la Federación de sociedades obreras, mucho más elocuente que todas las leyes y circulares.

Decirle á esos centenares de obreros que piden ocupación, que rehusen un jornal que se les ofrezca en domingo, y con razón levantarían los puños para descargarlos sobre nuestra cabeza.

Lo repetimos la ley del descanso forzoso además de un atentado al libre albedrío es inhumana en la mejoría de los casos, no solo para el obrero, sino para los modestos industriales y comerciantes que á fuerza de privaciones pueden sacar lo suficiente para pagar los abrumadores tributos.

Desentásemos, sí, pero después de haber obtenido la tranquilidad necesaria para que el descanso sea reparador y provechoso.

Notas cómicas

Todo es mentiras, engaños,

pura falsificación desde los géneros hasta la actual regeneración.

Hé aquí, poco más ó menos lo que tengo visto yo.

El café es mi desayuno y tomo café? ¡pues no!

me venden judías en polvo, á las que se dió color,

no sabor, que es imposible, gracias á la creación.

La leche es blanca y espesa por virtud del almidón,

el pan lleva sales cúpricas ó bicarbonatos ó

tierras blancas que le dan endemioado sabor;

la manteca tiene sebo; el aceite es de algodón,

el queso de bola es bola que la patata formó,

aún se acuerda de las riendas y estribos el salchichón,

las bugías echan peste y corren más que el vapor,

la industria los peces palo en bacalao convirtió,

el paño que visto es trapo unido por la presión,

los duros y las pesetas casi todos falsos son,

el que alardea de demócrata y la igualdad predicó resulta de tomo y lomo

un ultra conservador, y finalmente, es de pega, de cobre, de similar,

hasta la bondad del que hizo nuestra regeneración que ya ves como resulta amantísimo lector.

Feder SPIEGEL

FLORES RADICALES

Decía el sábado "El Radical":

"Allá va una muestra de la excelente información telegráfica de EL REGIONAL: "Despachos de Roma dicen que Su Santidad León XIIIetc.,"

A lo que agregaba nuestro cariñoso republicano colega:

"Como se vé, León XIII ha sido resucitado por EL REGIONAL.

Y luego añadía placidamente: "Sea enhorabuena y hasta otra... plancha."

" "

Decimos nosotros ahora: Allá vá una muestra de la excelente información telegráfica de "El Radical":

"En la reunión celebrada por los republicanos en la casa de Salmerón, se acordó que D. Melquiades Álvarez apoye la proposición referente á la crisis última y el Sr. Maura la de las infracciones constitucionales."

A lo que agregamos nosotros: Como se ve, el Sr. Maura ha sido convertido en republicano por "El Radical."

Sea enhorabuena y hasta otra... plancha.

" "

Cortamos de nuestro compañero en la prensa, "Germinal", de Cartagena, correspondiente al 10 del mes actual.

ACLARACIÓN. "En uno de nuestros anteriores números publicábamos una carta de nuestro corresponsal en Almería, en la que se ocupaba de la política local.

"Nuestro estimado colega "El Radical", suponiendo que el corresponsal de "Germinal", en Almería continuaba siendo D. J. Ambrosio Pérez señaló la contradicción que existía entre los juicios emitidos por este señor en nuestro periódico y los sustentados en otro local, de que es redactor.

"Como este asunto ha motivado una empeñada polémica, nosotros declaramos que la carta publicada no es de don J. Ambrosio Pérez, el que dejó de ser nuestro corresponsal hace algún tiempo, siendo sustituido por el autor de esa información.

"Nosotros estamos satisfechos del proceder de D. J. Ambrosio Pérez en el tiempo que ha sido nuestro corresponsal, lamentando que hoy pertenezca á un periódico que combate á los republicanos y se asusta de la revolución."

" "

EL REGIONAL ha combatido á los republicanos de "El Radical", pero entiéndase bien á los del diario republicano de Almería, porque esos, como Jano, tienen dos caras, una con vista á la situación monárquica imperante, otra que mira al campo de la república.

A esos, como á todos los organismos que pretendan tener influencia en el país y de esa manera procedan, combatiremos siempre, porque deben ser combatidos.

A EL REGIONAL es verdad, le asusta la revolución si ella ha de traer al poder á los hombres que combate; pero no la teme, la desea, cuando pueda hacerse tan honda y radical que conmoviendo los más profundos cimientos de la sociedad actual, produzca constituciones en las que el estado y situación de los que de un trabajo honrado vivimos, tengan la satisfacciones materiales de que carecen hoy.

Ser así y pensar así ¿es de retrógrados?

Pues lo somos.

Pero al mismo tiempo somos leales y jamás haremos lo que "El Radical", acaba de hacer: acusar falsamente escudándose en "El Germinal", y llamar como un muerto y no apresurarse á publicar la rectificación que de su conducta hace el mismo periódico á quien tomó como mingo para insidiosa imputación.

No ser así, ni proceder así ¿es de retrógrados?

Pues también lo somos por esto.

TELEGRAMAS de la mañana

Inspector grave

Madrid 11

El Inspector de policía señor Serrano, herido por el célebre bandido «Pepin» al tratar de capturarle, se ha agravado en términos que los médicos desconfían de poder salvarle.

Los republicanos

Madrid 11

En el domicilio del Sr. Salmerón se reunieron los diputados republicanos residentes en Madrid.

Después de estudiar la situación política y los problemas de actualidad, se acordó presentar en el Congreso tres proposiciones, que serán mantenidas por los señores Salmerón, Muro y Melquiades Alvarez; todas ellas sobre política interior.

También apyarán proposiciones incidentales los señores Trevijano y Nogués, para pedir la supresión de la ley de alcoholes.

El Sr. Labra interpelará al Gobierno en el Senado respecto á la política de España en Marruecos.

Sobre la paz

Madrid 11

Gina terreno la creencia de que la paz entre Rusia y Japón será concertada en plazo brevísimo, sobre la base que ya conocen los lectores de EL REGIONAL ó sea la evacuación de los rusos de la Mandchuria.

Regreso del Rey

Madrid 12

A la hora señalada llegó ayer el Rey á San Sebastian, siendo objeto de una entusiasta ovación.

La escena que se produjo entre D. Alfonso XIII y su augusta madre fué conmovedora.

Desde la estación se dirigió el monarca á oír el Te-Deum que se cantó en acción de gracias.

La muchadumbre siguió á los reyes hasta el palacio de Miramar, aclamándoles sin cesar.

El Rey infatigable

Madrid 12

Apenas llegó D. Alfonso á San Sebastian y sin que las autoridades se enteraran, montó en su automóvil, dirigiéndose á Pamplona, donde permaneció de riguroso incógnito.

Cuando el Rey se apercibió de que las autoridades tenían conocimiento de su estancia en la ciudad donostiarra, desapareció para regresar á San Sebastian.

MENCHETA

LA VERDADERA BANDERA

Un ilustre hombre público, un filósofo de fama universal y justa, un jefe de partido respetable, el Sr. Salmerón y Alfonso, decía en las Cortes de 1873; cuando sucedió á D. Francisco Pi y Suñer en el poder: "Es necesario que se sepa que todo aquel que de cualquier

ANTE LA REALIDAD

Yá se irán convenciendo los obreros de que tienen que renunciar á toda esperanza de protección por parte del Ayuntamiento interino.

Aquellas béclicas actitudes con que se presentaron los concejales gubernativos el día que se posesionaron de la casa del pueblo; aquellos pujos de moralidad y de protección al país; los discursos escritos del primer Teniente Alcalde, todo, absolutamente todo, ha quedado reducido á rutinarios fuegos artificiales; todo se ha convertido en humo, palabras huecas,.... nada.

Para muestra basta un botón y los placidos evangelistas del saneamiento municipal, para demostrar que eran radicales, comenzaron por hacer trizas el artículo 52 de la Ley Municipal.

Después han continuado su labor anarquista, destruyendo hoy lo que proyectaron ayer y así, en ese "dulce no hacer nada," se pasaron los días contados que les queda de continuar dándose ínfulas de administradores del pueblo.

Y no hay que sacar quintas esencias, ni retorcer la verdad, pues los hechos tienen abrumadora elocuencia.

Hagamos historia: Prometieron la inamovilidad de los empleados y á las cuarenta y ocho horas, el Sr. Bustos decretó las cesantías de toda la guardia municipal y de todos los empleados de oficinas.

Nos hablan de la abrumadora carga del capítulo de personal y de la urgencia de introducir quince mil pesetas de economías en el expresado capítulo y en la misma sesión, cuando apenas han transcurrido seis meses del presupuesto sustituyen á los antiguos empleados con otros de su devoción, para darse el mas soberano mentís.

Por último, los ediles interinos se burlan de los obreros haciéndoles promesas ilusorias, prometiéndoles trabajo que no han de darles y hablándoles de un amor que están muy lejos de sentir.

Ocho días han transcurrido desde que en el Ayuntamiento se aprobó la moción desenterrada por el primer teniente alcalde: ¿Qué trabajos se han hecho?

¿Dónde están las pruebas que demuestran los propósitos del Ayuntamiento de acometer sin demora esa mejora, prevista en las Ordenanzas municipales? ¿Cuántas casas—de los centenares que existen—han sido denunciadas?....

Lo único que aquí se denuncia de una manera clara como la luz meridiana, es que sigue representándose la comedia bufa, ideada por un Gobernador neurótico, hinchado de vanidad y esclavizado á los aduladores, que en "illo tempore," se mofaban de sus veleidades, de sus flaquezas y hasta de sus creencias religiosas.

¿Quién habrá convertido á quien?.... Resumiendo: El escrito de la Federación local de sociedades obreras, no ha tenido eco en el Ayuntamiento y los obreros almerienses tendrán que resignarse á morir de hambre ó huir de la patria donde se les niega los medios de subsistencia.

Esta es la verdad escueta, desnuda de todo artificio retórico y el que la desconozca ó la niegue, es ciego de entendimiento ó trata de embucar á las gentes.

Estos ediles, que el Sr. Angresola nos ha dado, no han hecho ni harán nada de provecho para el país. Y sinó al tiempo.

CRONICA MUNICIPAL

Presidida por el Alcalde interino, don Francisco Bustos Orcezo, ha celebrado esta tarde sesión ordinaria el Ayuntamiento, con asistencia de los concejales Sras. Toro (D. R.), Martínez, Llorente, Oliveros, Revueltas, Laynez (D. J.), Rocafal y Conde de Torre Marín.

Aprobada el acta, sin tachas, dióse cuenta al siguiente despacho ordinario. Escrito del arrendatario de la Casa Matanza solicitando una indemnización. Que se le conceda tres días de prórroga en el contrato y que habiendo sido aprobadas las tarifas que han de regir en la casa-matanza que se avise al representante de la casa L. bón para for...

mular el pliego de condiciones para la subasta.

Oficio del Regidor Sr. Tovar solicitando dos meses de licencia.

Concedido. Oficio de la Comisión mixta solicitando se informe sobre los recursos de alzada interpuestos por varios mozos de esta reemplazo.

Como se interesa. Oficio del Inspector Jefe de la Guardia municipal proponiendo se gratifique á los que coadyuvaron á la extinción del incendio ocurrido en la casa número 53 de la calle de las Cruces.

Como se pide. Escrito del Arrendatario de la Limpieza y Riego solicitando el cumplimiento del pliego de condiciones y las ordenanzas.

El Alcalde manifiesta que el escrito del arrendatario envuelve una censura á la Alcaldía; pero entre líneas se ve el propósito de buscar un pretexto para rescindir el contrato, á lo cual se opondrá el Ayuntamiento.

Acusa al arrendatario de irrespetuoso con los mandatos de la Alcaldía y de no haber cumplido el contrato en lo que se refiere á la recogida de perros muertos.

Afirma el Sr. Bustos que hasta ahora solo ha expedido licencias para extraer basuras de las posadas y paradores; pero no á particulares é insiste en que solo se trata de rescindir el contrato.

A propuesta del señor Oliveros se acuerda desestimar el escrito por irrespetuoso y hacerlo así saber al Contratista recurrente.

Escrito de D. Fernando Salvador Estrella solicitando la cooperación del Ayuntamiento para la mejor organización del Trece Botijo.

Como se pide. Escrito del arrendatario del impuesto sobre los carros y bicicletas solicitando se le devuelva el depósito provisional constituido, y se aclaren algunas condiciones del pliego.

Como se pide, previo informe de Contaduría. Auto del Tribunal Provincial de lo Contencioso declarando caducado el recurso entablado por el Ayuntamiento contra el establecimiento de una panadería en la calle de Reyes Católicos.

(Enterados). Acta de la subasta del Lote número 1 del solar de la antigua Cárcel adjudicado á D. Carlos Siler Perez; y escrito de éste cediendo el remate á D. Luis Gay.

(De conformidad). Id. del Lote número 2 del mismo solar adjudicado á D. Salvador Romero; y escrito de éste cediendo el remate á D. Luis Gay.

(De conformidad). Expediente de concurso para la provisión de la plaza de Practicante de la Beneficencia municipal del distrito 3º.

Se nombra á D. Manuel Gil Segura. Providencia del Sr. Gobernador civil confirmando el acuerdo de esta Corporación de 26 de Diciembre último sobre habilitación de Carruajes fúnebres.

(Enterados). Real Orden del Ministro de la Gobernación autorizando á este Ayuntamiento para establecer arbitrios extraordinarios.

Se faculta al Alcalde para gestionar con el arrendatario de consumos. Informe de la Comisión de Ornato sobre edificaciones que don Esteban Viciñana está haciendo en el Paseo del Príncipe.

Se acuerda que dicho Sr. abone 1.060 pesetas que debe al Ayuntamiento por huecos.

Id. id. sobre urbanización de un huerto, propiedad de la señora viuda de Cognani en la calle del Calvario.

Con la comisión. Informe de la Comisión de Instrucción pública y claustro de Profesores del Instituto, proponiendo la adquisición de ejemplares de la obra «La Isla Barkaria».

Se adquieren 60 ejemplares.

Otros asuntos

El Sr. Toro (D. Manuel) da cuenta de la queja que se ha formulado por el Inspector de Policía Urbana, referente á la existencia de multitud de bocas de riego en mal estado y pide que se reparen.

El Sr. Laynez objeta que ese servicio depende del Arrendatario; pero el Alcalde niega el asunto y dice que la conservación de las taquillas corresponde al Ayuntamiento.

Seguidamente se ocupa el Sr. Bustos de la gran escasez del agua, de las gestiones que ha hecho cerca del Arrendatario y de lo urgente que es el arreglo de las bocas de riego para que el agua no se desperdicie y además que se aminoren los riegos.

Para la formación del padrón de pobres se acuerda constituir comisiones de barrio, formadas por los Tenientes de Alcalde, curas de las parroquias, médicos de distrito y alcaldes de barrio.

El Sr. Martínez Perez se ocupa de la falta de medicinas en la Farmacia Municipal y se acuerda pedir nota de precios á Barcelona.

El Sr. Bustos habla del proyecto de

convertir el Paseo del Príncipe en boulevard, de cuya reforma se declara partidario y al efecto presenta un plano y presupuesto que asciende á trece mil pesetas.

El primitivo proyecto se deja en suspenso, concretándose hoy el arrefinado. La sesión terminó con el descauge de empleados y el nombramiento de los siguientes:

Oficial 2.º D. Amador Ramos Oller. Id. 4.º D. Juan Gonzalez Benitez. Auxiliar 1.º D. Rafael Moreno Tara melli.

Id. 3.º D. Rafael Aguilera Valls. Id. de la Farmacia: D. José Martinez Martinez. Fiel del Matadero: D. Antonio Esquinas Becerra.

Portero de Contaduría: José Fernández; Jardinero: Indalecio Rodríguez Aguilera.

Los sables y "EL RADICAL,"

Sr. Director de EL REGIONAL.

Muy distinguido señor mío: En un periódico local que se distingue por su odiosidad á todo lo que no sea la situación política que con Angresola impera por ahora, se dice que es esencialmente lo que de antiguo viene ocurriendo en el Ayuntamiento, cada vez que cesa un jefe de municipales: se pierden cuantos revolvers y sables se les entrega, dándose el caso EN LA OCASION PRESENTE, que el Ayuntamiento no tiene ningún armamento de su propiedad.

Apartándose de la ramplona redacción de ese suelto sin sintaxis, he de concretar, mas á lo que me atañe, al cargo que de tal asunto se desprende para mí, por haber sido el último, hasta ahora, jefe de la guardia municipal.

Cifrándome al asunto, diré que mi anterior ea el cargo no me entregó ni un solo revolver, ni un solo sable; añadiré que mientras ocupé el puesto, en el que he sido cesante, el Municipio no adquirió ni una sola de esas armas y que del Cielo no ha llovido ninguna.

Por esto, dejo los cargos de El Radical para los que se los merezcan y rechazo públicamente si alguno de ese modo velado se p-stende haerme.

Ruégole, Sr. Director, la inserción de estas líneas y me despido de Vd. afectísimo s. e. q. b. s. m.

AGUSTIN GEREZ GUERRERO

Nota política

Se dá por seguro que tendremos de nuevo en Almería al Sr. Angresola, el sábado próximo.

¡Muy bien! Ya habíamos profetizado que volvería. Lo que no hemos dicho es que fuera el sábado precisamente ni sabemos si sera el sábado de gloria ó de... pasión.

Pero para eso no vale la pena de hacer profecías ¡lo hemos de ver tan pronto!

Seguen las deserciones en el campo angresolista. Se dice que serán contados los elementos de algún prestigio que vayan á recibirlo.

Se explica. Todo lo que tiene de atractivo y alegre el amanecer tiene de melancólico y tris e el caer de la tarde.

El sol Angresola se ha puesto; aunque no ha tenido nada de sol nunca. De luna sí. La variedad.

El concejal Sr. Tovar ha solicitado dos meses de licencia en la sesión de esta tarde.

¿Para qué tanto? Sobre con ocho días, señor. Aunque no pertenezca usted á los interinos.

Hoy han salido para Madrid los señores D. Pio Abdón Pérez, diputado á Cortes y D. Guillermo Verdejo senador del Reino.

Dentro de pocos días irá á la corte el Sr. Gimenez Ramirez, también diputado á Cortes y jefe del partido conservador de la circunscripción.

El ministerio de la gobernación es amplio. Allí caben estos señores y también el Sr. Angresola.

El airecillo del Guadarrama tiene para elegir victima. Ha de haberla seguramente.

Balneario de Alfaro

Aguas sulfaradas, cálcicas magnesianas.

Temperatura 20º

Temporada oficial desde primero de Junio á treinta de Septiembre.

Están indicadas contra toda afección herpética, reumática, úlceras crónicas, afecciones de la matriz, anemia, cloroanemia, etc., etc.

Médico Director, D. José Ibañez Gomiz

Hay fonda en el balneario.

Machacar en hierro frio

Ahora es «La Crónica» quien habla de la escasez del agua.

Dice en su número de ayer: «Aún no ha entrado el verano y ya se nota escasez de agua en los barrios de esta capital.

Los vecinos de aquella, pasan la noche en vela con el cántaro en la mano, para ver el modo de recoger algunas gotas de agua.

¿Puede alguien explicarnos á qué obedece tan pronto esta escasez del agua y si hay medios para evitarlo con la mayor urgencia?

Si ahora se nota esta escasez ¿qué ocurrirá en el verano, que es cuando más falta hace tan precioso y necesario líquido?»

Pues si el colega no quiere leer EL REGIONAL que lo ha dicho repetidas veces y con mucha claridad, dirija la pregunta á D. Guillermo López Rall, que puede contestarle con cuantos detalles necesite.

Y ya debía saber el decano por su larga experiencia, que aquí se busca el mando para ejercer con mayor impunidad el abuso y que el predicar moralidad es señal indudable de que no se practica.

Esta, la falta de agua, es una de las infinitas señales de regeneración que podemos ir observando para juntarla con otras muchas que nos permiten pensar y decir que todos los ayuntamientos anteriores pueden repetir, viendo la obra del regenerador, aquello de otro vend. á que bueno me haré.

Hasta ahora parecen muchas cosas que no debieron parecer por ninguna parte; pero lo que es la regeneración (entendiéndose la regeneración administrativa del país) no parece por ninguna.

Alguien espera anhelante la ocasión de alborotar el mundo entero batiendo el parche del bombo y la ocasión no llega; teniendo el bombista ó bambero ó como se llame, que tirar á destiempo dando lugar á que todos nos apercibamos de lo inoportuno é injustificado del solo que ejeunte el desagradable y ruidoso instrumento.

Bien sabe «La Crónica» porque abertura se filtra el agua, que con tanta urgencia y justa la pide el vecindario; pero sabe también el colega que no hay peor sordo que el que no quiere oír y que cuando el que comete el atentado, porque no cumplir el contrato de suministro de aguas, es un atentado de lesa higiene, está á cierta altura, es en vano que el pueblo se queje y demande lo que de justicia se le debe.

Pero nosotros, la prenea que está decididamente al lado del vecindario, no debemos cansarnos y repetir, hasta ser oídos, una manifestación absolutamente necesaria.

Si el abastecedor de aguas está resuelto á hacer oídos de moleador, EL REGIONAL lo está á proseguir su campaña y á hacer llegar su voz hasta donde sea preciso.

GABINETE MÉDICO-QUIRÚRGICO

DE SAN TOMÁS Y ESTEBAN

LOPEZ ORTIZ.

Consulta diaria de tres á cinco tarde.

Sebastián Perez I y Príncipe 14.

Para los pobres en la farmacia central de once á doce mañana.

Firmas conocidas

FUNERALES EXTRAÑAS!

Pocos días hace, al abrir la ventana de mi cuarto de estudio, que tiene vistas al patio, vi, cosa rara, que el balcón de enfrente tenía de par en par abiertas las puertas de cristales.

Ya no había preguntado jamás qué era mi vecino de aquel cuarto, ni jamás había visto en aquel balcón á ninguna persona.

Miré con cierta curiosidad. Y que é bien castigado de ella porque vi un aparato siniestro, terrible: un ático sobre un tinglado cubierto de paño negro, y dentro de los cuartos blandones que sin duda completaban el escenario.

Veía alguna parte de la caja; sobre la línea horizontal que formaba el gallo de oro, alzábanse unas manos amarillentas, escualidas, que retenían, inclinado, caído, un pequeño crucifijo. ¡Manos que fueran de hombre, y de hombre fuerte, al parecer!

Me retiré y cerré la ventana, y seguí trabajando, procurando desechar las ideas negras, obligado cortejo de la muerte.

Trabajé algunas horas, y cuando faltó la luz me levante de la mesa y volví á la ventana.

La muerte nos espanta y nos atrae. Huímos de los muertos y volvemos á ellos. Aunque no tienen voz, nos llaman. Son la verdad, la tónica verdad del mundo, y se nos imponen.

La noche había venido; el patio estaba completamente á oscuras, y el balcón formaba un rectángulo rojo, cuyo fondo había en este momento de figuras. Seguramente dos amigos de difunto, que habían venido á honrar su memoria rezándole y velándole.

Uno de ellos era un hombre gordo, bajo, de aspecto vulgar; la nariz gruesa y encarnada, la boca grande y morrida por una sonrisa enigmática. Su cabeza estaba monda y lironda como una bola de billar.

El otro no era muy alto ni muy grueso, pero era nervudo; la nuca y las espaldas anchas, y las piernas algo gordas. Su rostro, sin ser repulsivo, era ingrato.

Verdaderamente que me parecían tipos originales, casi ridículos, novelescos, fantásticos.

Sin embargo, fijándome en ellos, encontré que expresaban la pena y la ternura, decirlo así a su modo. Y había creí que el hombre gordo se limpiaba con la palma de la mano una lágrima.

Los ví, por fin, cojer una silla y sentarse con la vista fija en el muerto. Sus pensamientos se reflejaban en sus ojos creía leer en ellos:

«¡He aquí una injusticia, una traición, una infamia, una crueldad de la muerte!»

«¡He aquí pasado lo que debía, siempre, apagada una luz que difundía la alegría, evaporado un perfume espiritual que no podrá tener ya más digno ocasión!»

Y se miraban el uno al otro, como buscando la confirmación de sus pensamientos.

La expresión de sus rostros era entonces una verdadera pantomima.

En esto se abrió la puerta de la habitación y entró una mujer. Una joven y bella, pero una belleza incompleta y luciferesca.

La nariz respingadilla, los ojos pequeños, el cuerpo de gado, los cabellos rubios y despeinadísimos.

Un sombrero de cien colores, cintas y flores, coronaba su frente. Su vestido no era menos complicado y alarmante. Se arrojó sobre el cadáver y lloró con profundos gemidos.

Después tomó otra silla y se sentó junto á los dos hombres, dejándose caer como extenuada.

Pero sin duda en el pensamiento de una mujer joven el dolor es sombra pasajera. Empezó á contar no se que figuras toris; se levantó, accionó, hizo figurar con la manos terció y paseó el cuerpo y yo creí que terminaría por cantar y bailar ante el difunto.

Sus dos oyentes la escuchaban como embobados, y por fin rompieron en extrañas carcajadas.

A esta ruidosa abrió la puerta el nnevo, y apareció otra mujer de alguna edad, pálida, llorosa, vestida de negro. A no andar, la vida.

Su gesto era de sorpresa; su mirada una interrogación.

El hombre gordo le hizo la patalla y dió explicaciones; la joven repitió la escena, y... al terminar, ellos volvieron reírse y la vida no pudo por menos de esbozar una sonrisa...

Después los abrazó, tendiéndoles las manos, con movimientos que significaban: «¡Qué buenos sois! ¡Como lo que ris! ¡Cuánto hemos perdido todo! ¡No le olvidéis! ¡Amadme mucho!»

Yo estaba sorprendido, intrigado, digno, terado.

